
国家税务总局山西省税务局 山西省财政厅  山西省水利厅关于明确我省水资源税
有关征管事项的公告
（征求意见稿）

为贯彻党的二十届三中全会精神，根据《财政部 税务总局 水利部关于印发<水资源税改革试点实施办法>的通知》（财税〔2024〕28号）、《国家税务总局 财政部 水利部关于水资源税有关征管问题的公告》（国家税务总局 财政部 水利部公告2024年第12号）、《山西省财政厅 国家税务总局山西省税务局 山西省水利厅关于明确我省水资源税改革试点有关政策的通知》（晋财税〔2024〕9号）、《山西省财政厅 国家税务总局山西省税务局 山西省水利厅关于明确采矿疏干排水水资源税政策的通知》（晋财税〔2024〕10号）有关规定，结合本省实际，现将我省水资源税有关征管事项公告如下：
一、关于水源热泵计税方法
水源热泵实际取用水量按照抽取水量减除回灌水量确定。
二、关于农业生产取用水规定限额的确定
农业生产取用水规定限额按照《山西省用水定额》中《农业用水定额》确定。
三、关于疏干排水回收利用水量的确定
经当地水行政主管部门认定的疏干排水回收利用水量，适用疏干排水回收利用适用税额。
四、关于超取水计划的适用范围
农业生产、农村集中式饮水工程、城镇公共供水、疏干排水、水力发电取用水、火力发电贯流式冷却用水不适用《山西省财政厅 国家税务总局山西省税务局 山西省水利厅关于明确我省水资源税改革试点有关政策的通知》第三条关于超过取水计划计征水资源税的有关规定。
五、关于地下水取水计划的适用范围
纳税人取水许可证所列明的水源类型为地下水的，具体包括孔隙水、裂隙水、岩溶水。在采集地下水年度取用水计划时，只采集孔隙水、裂隙水、岩溶水的年度取用水计划。矿坑水（矿坑涌水）属于非常规水源，按照采矿疏干排水征收水资源税，不列入地下水取用水计划。
对于年度取用水计划未明确划分地下水和矿坑水（矿坑涌水）的，按照取水许可证上确定的孔隙水、裂隙水、岩溶水取水量作为计算地下水水资源税的年度取用水计划。对于取水许可证未列明地下水取水量的，年度取用水计划由当地水行政主管部门核定。
六、关于农村集中式饮水工程的认定
农村集中式饮水工程,是指经水行政主管部门认定的供水规模在1000立方米/天或者供水对象1万人以上,并由企事业单位运营的农村人口生活用水供水工程。
七、关于多个取水口合并申报
纳税人一个取水许可证上有多个取水口信息且适用同一税额标准，并由水行政主管部门合并下达取水计划的，取水口位于同一县（市、区）范围内的，可以将取水许可证上所有取水口的实际取用水量合并申报缴纳水资源税。在不同县（市、区）范围内的取水口，不得合并申报，应划分相应取水计划，按实际取用水量申报缴纳水资源税。
八、关于取水许可证管理
    纳税人取得取水许可证或取水许可证信息变更后15个工作日内，应通过电子税务局新增或变更水资源税税源基础信息，相关资料留存备查。
九、关于取水计划管理
纳税人应在每年12月31日前按照规定向水行政主管部门申报下一年度取用水计划建议，水行政主管部门应在每年1月31日前批准纳税人取用水计划。纳税人应在获得年度取用水计划后15个工作日内通过电子税务局新增或变更水资源税税源基础信息，相关资料留存备查。
十、关于纳税期限
除农业生产取用水外，水资源税按季申报缴纳。对超过规定限额的农业生产取用水水资源税按年申报缴纳。不能按固定期限计算缴纳的，可以按次申报缴纳。
十一、关于跨省界河水电站水力发电取用水的征管
跨省界河水电站水力发电取用水的单位，应依法依规在山西省境内按照地域管辖权限办理税务登记，依照规定的分配比例计算并向我省主管税务机关申报缴纳水资源税。
十二、关于工程建设疏干排水的征管
工程建设疏干排水，由《建筑工程施工许可证》上注明的建设单位向工程项目所在地主管税务机关申报缴纳水资源税，无《建筑工程施工许可证》的由实际建设单位申报缴纳水资源税。
工程建设疏干排水的实际取用水量根据取水计量设施（器具）计量的排水量确定，不能准确计量全部排水量的，按照勘察设计报告降水方案中的排水量参考确定。不符合上述条件，需要核定水量情形的，按照《水资源税改革试点实施办法》的有关规定执行。
十三、关于违规转供水的征管
对于违规转供水，根据转供的实际取用水类型，由直接取用地表水或者地下水的单位和个人，即转供水的单位和个人缴纳水资源税。
本公告自2024年12月1日起施行。此前规定与本公告不一致的，以本公告为准。
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